

# 成都推出10条“安心游”精品旅游线路 满足多层次旅游需求 体验别样幸福美好

## 线路指引

### 第1条 “古蜀密语”研学之旅

线路行程(1日游):  
A线:成都—【都江堰景区】—新津【宝墩遗址】—青羊区【金沙遗址博物馆】

B线:成都—广汉【三星堆博物馆】—新都【编织艺术中心】—【沸腾小镇】

C线:【四川科技馆】—【水井坊博物馆】—【东郊记忆】

主要特点:通过在都江堰水利工程、宝墩遗址、金沙博物馆、三星堆遗址、非遗新都编织艺术中心、四川科技馆、水井坊博物馆开展解密古蜀文化,寻根探源研学活动,在增长知识中感悟古蜀文化历史的悠远厚重。

### 第2条 “跟着蓉宝看大运”探馆之旅

线路行程(1日游):  
A线:【成都大熊猫繁育研究基地】—【东郊记忆】—【东湖体育公园】

B线:【成都大熊猫繁育研究基地】—【成都露天音乐公园】—【大运会闭幕式场地】—【凤凰山体育公园】

主要特点:成都熊猫基地探访大运会吉祥物“蓉宝”的原型,跟着蓉宝打卡成都大运场馆,深度感受体育赛事与公园城市共同发展的大运生活美学。

### 第3条 “熊猫铲屎官”爱心之旅

线路行程(2日游):  
第1天:成都—都江堰【熊猫乐园】游学—【钟书阁】文旅主题书店—仰天窝广场打卡【自拍熊猫】—夜游南桥

第2天:【都江堰水利工程】游学—崇州街子古镇体验特色剧本杀【九州小状元·蜀阅读天地·味道江湖】—成都

主要特点:走近大熊猫,做一天熊猫义工,用行动和爱心守护国宝大熊猫;制作爱心窝窝头,打扫圈舍卫生,与熊猫共享青山绿水;体验街子古镇独具特色的沉浸式剧本杀。

### 第4条 “星空露营·消夏避暑”消夏之旅

线路行程(2日游):  
第1天:成都—彭州【白瓷艺术中心】—【宝山国际旅游度假区】—绿野星辰露营基地

第2天:彭州【白鹿音乐小镇】—【白鹿上书院】—成都

主要特点:亲近自然,在备受成都人青睐的避暑胜地,独具特色的成都近郊露营基地的星空下度过凉爽的夜晚;在白瓷艺术中心、白鹿音乐小镇感受百年沉淀的中西文化时空交融。

### 第5条 “锦绣成都”美食之旅

线路行程(1日游):【武侯祠博物馆】—【锦里】—【杜甫草堂博物馆】—【人民公园】—【鹤鸣茶馆】—【宽窄巷子】—【琴台路】—【蜀风雅韵】观川剧

主要特点:赴一场美食盛宴,品尝地道川菜、市井特色小吃、麻辣鲜香火锅,喝上一碗盖碗茶,赏地道纯粹的川剧表演,在氤氲的茶香中放松心情,在有滋有味的美食中感受成都特色的慢生活。

### 第6条 “潮遇成都”时尚之旅

线路行程(1日游):  
A线:成华区【成都大熊猫繁育基地】—【环球魔力沉浸式剧场】—【339电视塔】—锦江区【太古里/IFS】打卡熊猫爬墙—九眼桥合江亭、安顺廊桥

B线:成华区猛追湾【望平坊】文创街—【环球魔力沉浸式剧场】—建设路美食街—夜探【天府人文艺术图书馆】

主要特点:剧本杀潮玩体验,沉浸式文创街区体验社区美学空间及美食文化;打卡成都经典地标及高颜值美食新地标,感受公园城市成都的新“潮”。

### 第7条 “传承匠心”非遗之旅

线路行程(1日游):成都—【都江堰景区】游学—郫都区【川菜博物馆】游学—成都

主要特点:通过都江堰水利工程游学,了解天府之国的由来;走进川菜博物馆,体验手工制作,了解川菜古往今来的故事,感受独特的匠人精神,尝试学做一道川菜,劳动之余品尝到最地道的四川特色美食。

### 第8条 “萤火虫之夏”亲子之旅

线路行程(2日游):  
第1天:成都—邛崃【平乐古镇】—萤火虫秘境的村子

第2天:邛崃【川西竹海】—成都

主要特点:在成都近郊的平乐古镇感受川西水韵茶乡的市井生活,一杯手磨咖啡,一餐地道农家柴火鸡,感受古镇休闲“慢”生活;夜晚萤火虫流光飞舞绘成美好的仲夏夜之梦。

### 第9条 “文博寻秘”探馆之旅

线路行程(1日游):成都—【立潮航空博物馆】—成华区【天府文化艺术公园】—【成都博物馆/武侯祠博物馆/杜甫草堂博物馆】

主要特点:探馆成都三大博物馆之一,寻秘巴蜀古文明起源;在集趣味和科普于一体的5000平方米航空主题博物馆里解锁航空奥秘;走进四川国际会客厅—天府文化艺术公园,打卡成都“书香新地标”天府人文艺术图书馆,新角度感受现代成都。

### 第10条 新“铁人”三项骑行之旅

线路行程(一日游):【锦城湖公园】—【中和湿地公园】—【白鹭湾湿地公园】—【青龙湖湿地公园】(根据天气和体力情况选择全程或者其中一段骑行)

主要特点:成都新“铁人”三项,野外露营、天府绿道绕城骑车、夜爬龙泉山看日出。开启天府绿道骑行之旅,一路骑行,感受公园城市成都生活之美的新风尚。

□本报记者 赵蝶

为牢牢抓住跨省游全面重启和暑期、国庆旅游旺季契机,充分释放旅游消费潜能,进一步提振旅游市场恢复信心,近日,成都市文化广电旅游局规划设计推出10条“安心游”精品旅游线路,更好地满足大众特色化、个性化、多层次旅游需求,欢迎省内外广大游客来蓉旅游打卡,体验成都别样的幸福美好。

据悉,成都市文化广电旅游局以发展新旅游、培育新消费为导向,加快推进文旅夏秋季消费市场转化,以“向往的生活在成都”为主题,大力开展成都暑期游、秋季游促销活动,多维度、全方位打造成都文旅创新型营销体系,多层次助推成都暑期档、中秋档市场热度,拉动和促进暑期旅游消费。

此次10条“安心游”精品旅游线路,依托成都市旅游资源和新兴业态,结合大运会场馆、博物馆、非遗传习所、特色街区、天府绿道、社区美空间等场所规划设计推出,每条线路以1至2天短途游为主,既有大家熟悉的传统项目,又容纳了星空露营、剧本杀、绿道骑行等新“玩法”,呈现出多样化、个性化、细分化趋势。

成都市文化广电旅游局温馨提示,关注旅游目的地疫情防控政策,并自觉遵守。备足口罩、消毒剂、消毒湿巾等防护用品。科学佩戴口罩,主动配合工作人员体温检测、扫码亮码。保持勤洗手、勤消毒、少聚集、一米线、用公勺公筷等好习惯。遵守公共秩序、安全警示和文明公约,爱护生态环境和文物古迹,争做文明旅游践行者、传播者。

## 成都市举行文化旅游市场防洪减灾应急处置桌面演练 以练代战 以演促防 确保汛期旅游行业安全

□本报记者 赵蝶

当前成都市受持续高温天气和强降雨交替影响,极易引发山洪、泥石流等自然灾害及衍生灾害,旅游领域安全工作面临多重压力和较高风险。近日,成都市文化广电旅游系统举行2022年文化旅游市场防洪减灾应急处置桌面演练。

暴雨蓝色预警发布后,应采取哪些预警行动?强降雨引发地质灾害应如何指导景区开展应急处置?依托现代化通讯技术手段,桌面演练在成都市网络理政中心设主会场,在23个区(市)县设分会场。在每个演练科目开始后,主会场“考官”随机选择“考生”,指定区(市)县回答预设“考题”。在现场,由省、市相关应急管理领域专家组成的“评委团”,按照各参演单位的问题回答情况进行评估打分,并在演练科目结束后“会诊”,进行点评总结,提出专业意见。此次桌面演练形式新颖、针对性强,为确保汛期旅游行业安全交出了新的“探索答卷”。

据悉,此次桌面演练不提前告知演练脚本,不提前指定问题指向单位,演练全过程坚持盲演,立足汛期自然灾害突发生、复杂性、耦合性的特点,结合旅游行业领域突出风险,组织开展了强降雨预警响应、强降雨引发地质灾害、极端洪

## 解读《红楼梦》 ——“阆苑仙葩”

“一个是阆苑仙葩,一个是美玉无瑕”,这两句出自曹雪芹先生所著的《红楼梦》里面的那首《枉凝眉》,而今又成了现代电影电视剧主题曲,广为人们喜爱和传唱。我作为一个阆中人,每每于此都几乎会情不自禁地思索:“阆苑仙葩”与《红楼梦》有何渊源?与曹雪芹有何渊源?

《红楼梦》中描写的人物和场景都和素有“阆苑仙葩”之称的“阆中”无任何关联,然而曹雪芹却偏偏要用“阆苑仙葩”和“美玉无瑕”排比成对,难道是他笔下有神?那绝对不可能,因为《红楼梦》是中国四大古典名著之一,世界闻名,无可挑剔,况且曹雪芹也是世界公认的大学家。既然如此,那又何因?我们不妨来共同探讨!

“阆苑仙葩”中的“阆”字,《辞海》注释:1、门高貌;2、空旷的余地。“庄子·外物”:“胞有重阆。”郭象注:“阆,空旷也。”管子·度地:“城外为之郭,郭外为之土阆”。《旧唐书·地理志》:“阆水迂曲经郡三面,故曰阆中”。新华字典注释:“阆,用于地名,现为四川省阆中市。阆中,是中国历史文化名城、中国四大古城之一,也是中国5A级旅游城市之一。阆中古城,位于嘉陵江中部,波涛汹涌的嘉陵江像一条巨龙环绕着阆中古城,又似一条湛蓝晶莹的宽幅玉带环绕着阆中古城。阆中古城被蜿蜒起伏、高低错落、繁花烂漫的群山拥抱着,四周环山,三面环水,水在山中,城在水中央,恰是天工手描绘的璀璨夺目美丽耀眼的大自然山水城巨幅画卷。

“阆苑仙葩”的“阆苑”,《辞海》注释:传说中的神仙住处,天有瑶池,地有阆苑。西王母居住在阆苑,《集仙录》说:

“西王母所居宫阙,在阆风之苑,有城千里,玉楼十二”。李义山也曾有“十二层城阆苑西”之句。的确,在阆中有十二楼,分别为:华光楼、中天楼、奎星楼、观星楼、状元楼、凤凰楼、财神楼、火神楼、文昌楼、古戏楼、南城楼、西城楼。神话传说中的八大神仙云集阆中,住在阆中锦屏山“八仙洞”中,炼丹修仙,观赏景物,游山逛城,咏诗绘画,尽享神仙喜乐。吕洞宾还用西瓜皮在“八仙洞”石壁上写诗一首,流传千古。

因此,不难看出曹雪芹《红楼梦》“一个是阆苑仙葩,一个是美玉无瑕……”是从古代诗人名著经典中引用,并非空穴来风,而是从古代文人墨客中看到“阆苑仙葩”在内心深处产生了浓厚的情怀,对阆中人间仙境羡慕不已,对“阆苑仙葩”情有独钟。否则,为什么曹雪芹在撰写《红楼梦》时不引用“蓬莱仙葩”或其它什么“仙葩”?而且在古人诗词或其他古典著作中除了共用“阆苑仙葩”外,还真少有或没有使用其它什么“仙葩”的词句。曹雪芹在撰写《红楼梦》时引用了古人“阆苑仙葩”与“美玉无瑕”两组词排比相对,非常巧妙精准,用意深重,作用突出,引起了古往今来人们的共鸣,千古流传。

王维晨

## 四川广元朝天区

### 丰富旅游业态 擦亮“文旅”金字招牌

□刘旭 本报记者 魏彪 文/图

最近,四川多地骄阳似火,但在海拔1400米的四川省广元市朝天区曾家镇却是凉爽宜人。沿着蜿蜒的山路,一路绿水青山,还没进入白鹰村柳树垭生态农庄,就传来阵阵优美的乐器演奏声。“曾家山是避暑的好地方,我们连续来了3年。”表演结束后,乐队负责人何玲说,他们来自南充,每年从6月底就开始在这里入住,一直持续到8月底。

院坝里是轻松休闲的演奏,而厨房里却是一派繁忙的景象,柳树垭生态农庄老板李春堂麻利地穿梭在厨房和饭堂,洗菜、擦桌子、给旅客准备午饭。随着夏日气温逐渐升高,农家乐从6月开始就陆续迎来自批外地避暑的游客。

近年来,随着曾家山旅游不断发展,“避暑经济”逐渐火热。2018年,李春堂决定不再外出务工,回到家乡借助“青山绿水”优势,发展民宿经济。“我打造了50多间客房,每个客人吃住一天在100元左右,7月和8月能收入近30万元呢,比在外面打工强。”李春堂高兴地算了一笔账。

记者了解到,曾家镇共有农家乐和民宿91家,避暑期间日接待



游客1.8万人,较去年增长23%。近年来,该镇在“绿水青山就是金山银山”理念指引下,立足曾家山生态资源优势和产业基础优势,坚持绿色发展,积极探索生态产品价值实现,先后建成曾家山滑雪场、门球场、山地越野跑赛道、山地马拉松赛道等体旅融合业态;建成花千谷等农旅融合业态,依托天然有机食材培育了曾家山菜系;建成林家坝子、林海雪苑等林旅融合业态,开发了森林康养步道、森林露营、瑜伽等体验项目;建成中药养生馆、康养馆等医旅融合业态,打造了曾家山慢运动疗养基地。高品质打造了五坊街美食城、汉王老街、荣乐古街等特色街区,曾家山夜游经济成为新亮点。